附件三：闭 幕 词

闭 幕 词

邬  焜

（2013年10月20日）

尊敬的参会代表们：

大家好！

两天紧张的学术探讨就要告一段落了。大家都很辛苦，但也一定很充实，很愉快！我们相会了老朋友，结识了新朋友，交流了研究成果，进行了有益的探索和争鸣，开启了研究思路。

本次会议取得了丰硕的成果。会议共录取论文57篇，其中有三篇由于收到较晚，未能收入文集。从论文的议题来看，范围十分广泛。主要涉及十个大的方面：

一是关于信息本质和信息本体论的研究；

二是关于哲学发展和信息哲学研究方法论的研究；

三是关于信息思维方式的研究；

四是关于信息哲学与其他哲学关系的研究；

五是关于社会信息和信息社会的研究；

六是关于信息实践和信息伦理的研究；

七是关于网络文化和网络社会的研究；

八是关于量子信息、信息量子和信息计算方面的研究；

九是关于大数据与互联网本质的研究；

十是关于信息与心理、价值、智能、逻辑的关系的研究。

这样广泛的议题说明了两个方面的情景：一是信息哲学的跨学科性和多层次多领域性；二是目前信息哲学的研究还远未达到它所应有的统一性和深刻性。

20世纪中叶以来在世界范围内掀起了一场广泛而深刻的信息革命风暴，然而，这场风暴，虽然在科学、技术、经济、社会乃至人们的生活和观念领域都引起了巨大的变革，但是，信息科学作为某种时代科学范示的研究纲领的意义则一直未能被清晰揭示，信息因素对事物存在和演化的价值也未能获得充分的认识和挖掘。与之相应的则是统一信息科学和学界公认的信息哲学理论研究的滞后。

一个明显的事实是，由于信息本质的普遍性品格尚未得到学术界的普遍认可，信息概念的普适性问题一直被作为某种存疑的东西而悬置，这不仅影响到信息科学纲领的一般理论层面的发展，即影响到统一信息科学的建立，而且也影响到系统科学、自组织理论、复杂性研究理论一般理论层面的发展，当然，也影响了这诸多研究领域走向内在融合的统一综合建构的发展进程。

如果从控制论的创始人维纳在1948年强调指出的“信息就是信息，不是物质也不是能量”这句话算起，人类对信息本质和信息的哲学问题的探索已经经历了60多年的历史。在这期间，俄罗斯、欧洲、美洲、日本，以及中国的众多学者都在这一领域发表了很多有价值的成果。这些成果都为信息哲学的建立和发展做出了不可磨灭的贡献。
目前，越来越多的东西方学者已经意识到，信息哲学中最为核心的问题是关于信息本质的确定，以及由此所确立的信息本体论学说。现代科学把材料、能源和信息看作是构造世界的三大基础性要素，这就充分揭示了信息具有构成世界的基本存在领域的性质。对于这一性质信息哲学首先应当给出合理的论证和相应的规定。并且，只有从信息哲学的高度对信息的本质予以考察才可能奠定统一信息理论建立的基础。信息哲学、统一信息理论的建立应当超越具体实用科学中信息系统研究的狭隘性的局限，并对哲学、自然科学、工程技术学、社会科学和智能科学的极为广泛的、不同层次和领域的信息问题进行更为综合而统一的研究。信息就其本质而言，就其乃是构造世界的基本存在领域而言，它并不简单局限于数、计算和形式等方面。相对于这些方面信息具有更为超然和普遍性的品格。对于这一普遍性品格的挖掘、展示和规定乃是信息哲学的首要任务，也是信息哲学能否确立，能否成为第一哲学或元哲学的最深层级的本体论基础。

虽然，目前学术界关于信息本质的争论还远未达到应有的统一程度，但是，从相关研究情况和本次会议的代表们发表的意见来看，绝大多数人都已经看到了信息所具有的哲学本体论的地位和价值。不同国家的信息哲学研究的代表人物，如，俄罗斯的乌尔苏尔（А. Д. Урсул）和科林（Константин Колин）先生，欧洲的弗洛里迪（Luciano Floridi）、佩德罗（Pedro Marijuán）、沃尔夫冈（Wolfgang Hofkirchner）和布伦纳（Joseph Brenner）先生，中国的钟义信、黎鸣、刘长林、罗先汉、苗东升、欧阳康、闫学杉、李宗荣以及我本人都把关于信息概念本质的研究看作是信息哲学能否确立的最为核心的理论部分。而其中的绝大多数学者都承认在自然界中存在着一个区别于物质世界的客观信息的世界。这样的共识是一个良好的开端，它已经为揭示信息哲学的独立哲学品格，已经为信息哲学的建立和发展奠定了一个最基本的前提和基础。

信息哲学是在信息科学技术、信息经济和信息社会的发展所提供的相关知识的基础上发展起来的，所以，信息哲学理应具有科学性的品质。它和当代西方某些主流哲学的研究方式不同，它反对在科学和哲学之间进行绝对的割裂。它要在科学和哲学之间建立某种相互作用、相互规定的反馈回环。它所彰显的是科学的哲学韵味和哲学的科学品格。

由于信息哲学的研究是一个极富学术挑战性的全新开拓的领域，其发展出来的门派、不同的观点和理论将可能很多。打破门派壁垒，兼容百家学说，倡导一种自由讨论和相互批评的态度，鼓励对相关问题进行多层次、多视角、有差异的、甚至是对立的探讨应当成为我们发展学术的基本原则。只有采取一种开放式研究的态度，才能为学者们提供一个自由宽松的研究平台，从而更好地促进信息哲学这门新兴哲学学科的发展。

本次会议是首届国际信息哲学研讨会，从会议取得的成果来看，它对于凝聚世界范围内的信息哲学研究队伍，对于开拓富有挑战性和新颖性的信息哲学领域的研究无疑是开了一个好头。我们希望以此次会议为开端，在世界范围内，吸引更多的科学家和哲学家加入到信息哲学研究的方向上来，并获得更多、更好的相关研究成果。用我们的创新性成果彰显信息时代的时代精神，实现人类哲学的信息哲学的新转向。

此次会议将要闭幕了，但是，我们的研究却并未闭幕，它才刚刚开始。让我们以此次会议为开端，以更加饱满的热情来拥抱已经到来的信息哲学的春天！

谢谢大家！

（西安交通大学国际信息哲学研究中心供稿）
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